



第一章

上帝眼中的男子汉

保罗在《哥林多前书》结束时，给饱受打扰的教堂发出最后的教诲中的劝告为：“你们要警醒，要坚定信仰，像个男子汉，要刚强”（哥林多前书16章13节）。“像个男子汉”这种说法引起我们的注意。显然，保罗在说，对于哥林多教堂正在经历的问题，其成员需要展示出与传统意义相关联的男子汉的特征。¹今天，当我们激励孩子拿出勇气、坚定意志时，也会说出相同的话：“像个男子汉”或者说“拿出男子汉的气概！”

人们对于什么是“真正的男子汉”总有不同的看法。由于环境使然，人们常常附和他人的看法，这通常并不真的合理。例如，我去一所中学，那里真正的男子汉必须热爱体育，尤其是足球。我也踢过足球。另一方面，真正的男子汉并不去搞音乐——至少我是这么认为的（成年后，我一直抱有这种想法）。当然，其他人有着不同的标准。

虽然谈论什么样的男人具有男子汉气概是一件趣事，但我们需要了解上帝对男子汉的定义。只有了解了这个定义，我们才能“像个男子汉”。

上帝的男子汉不妄行

首先我们采用一些否定的说法。如果接受上帝对男子汉的定义，我们需要了解一下男子汉不妄行。

上帝的男子汉不虐待妻子和孩子。如果我们把上

帝之道视为权威，男子汉爱妻如爱己（以弗所书5章25节；28节；31节）。他爱妻子如同爱自己的身体一样（以弗所书5章29节）。他尊敬她，关怀她（彼得前书3章7节）。他也会爱自己的孩子，并亲切地善待他们（贴撒罗尼迦前书2章11节）。此描述排除了对妻子或者孩子在肉体、心灵和性爱方面的虐待。任何有如此行为的人——不管别人怎么评价他——都不是上帝眼中的男子汉。

上帝的男子汉不行凶。《圣经》建议热爱世人，包括男人和女人。根据定义，有爱心的男子汉不会行凶。他不以伤害他人或者炫耀自己的打斗能力而骄傲；也不害怕拒绝别人的挑衅。骄傲——被《圣经》所唾弃——促使人这么说：“不许有人和我这样说话”；“我拒绝从任何人那里接受它”；“我不会躲避打架”。这也许是电影里“英雄们”说话的样子，但不是上帝的男子汉说话的方式。

上帝的男子汉不会充当性爱征服者。不久前，美国人了解到一个由杰出的中学生组成的俱乐部，并深感震惊。俱乐部成员参与比赛，看谁与女孩子发生关系最多。显然，他们以为性行为使其成为男子汉。通俗电影更加推波逐浪；电影中男主人公风度翩翩，

[1]“要像个男子汉”是希腊语的字面翻译。一些版本，如英王一世钦定《圣经》英译本和菲利普斯译本有一些相似之处，而其他人使用其中的一个特征，翻译者认为保罗试图用该特征告诫：“要勇敢”（《圣经》标准译本修订版）；“要英勇”（新英语《圣经》）。

身材魁梧,大打出手,令女人倾心,往往会与几个女人暧昧。

与这种大众观点相左,《圣经》明明白白地告诫说乱伦和通奸是错误的。一些谚语警告年轻男性不许乱交。以上帝的观点来看,男子汉应该洁身自好,一生忠诚于妻子。

上帝的男子汉不寻欢作乐。他活着不是为了短暂的快乐。大众传媒对这种生活方式津津乐道。我记得有一首古老的乡村歌曲,其中一句反复地唱道:“我要痛快地活,使劲地爱,早早地死,留下美好的记忆”这正好表达出某些人的理想。啤酒广告中说:“尽情地喝,你只能满足一次”。电视广告似乎总在勾画年轻人聚会的情景。这让我疑惑不解:这些人工作吗?睡觉吗?他们怎么有那么多时间和金钱虚度生命?

《圣经》告诫我们不要享受暂时的、有罪的欢乐,劝导我们要考虑自己做事的后果。此外,“及时行乐”是不负责任的生活,与背负十字架的基督徒生活相违背。上帝的男子汉活着的目的不是寻欢作乐。

上帝的男子汉没有必要刚毅寡言。西方社会似乎认为,真正的男子汉刻板、不屈服、冷漠、感情不外露。(如果他是性情中人,他也从不外露。)约翰·委恩可能是一种角色典型;在电影中,他高大、坚韧、强壮,从来不哭!无论遇到什么样的大事,他都坚忍不拔、阔步前进。

我们应该明白,“刚毅寡言型”是世俗的理想,不是《圣经》的理想。耶稣是他那个时期最伟大的男子汉(作为上帝也是),但他慈爱、善良、温文尔雅。他喜欢孩子!他也哭泣!他不属于刚毅寡言型。如今作为上帝的男子汉,我们也没有必要成为那种类型的人。²

何谓上帝的男子汉

那么,什么是上帝所定义的男子汉呢?吉因·盖茨提出,成熟的上帝的男子汉是在《提摩太前书第3章》和《提多书第1章》³中发现的有年长者特点的人。因此,他常说,这些资格使一个男子汉成为上帝心目中的那种人。虽然他的观点有其可取之处,但我相信《圣经》为我们提供了更好的方法去发现什么才是男子汉。

耶稣诞生之日起,上帝就变成了男子汉!他是“以马内利”,“上帝与我们同在”(马太福音1章23节)。《圣

经》教导说,上帝的儿子——耶稣是真正的男子汉。他就是“道”,“道变成肉体”(约翰福音1章1节、14节)。他是“女子所生”(加拉太书4章4节)。虽然他原有“上帝本质”,但他放弃一切;人们发现他“以人的形体出现”(腓力比书2章6-8节)。“他变成有血有肉的人”,在各方面与他的弟兄姐妹们相同(希伯来书2章14节、17节)。保罗说:“有一个上帝,还有一个介于上帝和人之间的中保,即耶稣基督”(提摩太前书2章5节)。担任牧师期间,耶稣更喜欢称自己为“人之子”。约翰写道,骗子和基督的敌人否认耶稣基督降世为人(约翰二书7节)。

既然上帝以人的形式出现,那么以上帝的观点来看,难道我们不应该推测他就是完美的男子汉?他一定会是上帝所指的男子汉。因此,透过耶稣,我们可以看出上帝男子汉的特点。考虑以下这些特点吧。

耶稣列举道,上帝眼中的男子汉勇于承担责任。耶稣服从天父的意志,包括走向十字架。现在,耶稣号召人们以他为榜样:“如果有人跟从我,就得舍弃自己,背起他的十字架来跟从我”(马太福音16章24节)。

也许我们的世界中,人类最需要的就是承担责任。例如,男子汉有责任自食其力。为人父而遗弃子女的人无责任心可言;他们玷污了自己的性别,蔑视上帝。男子汉还有责任成为领袖,至少是在家中或者在教堂。常常有女性不得不充当领袖角色的情况出现,因为男性拒绝接受它。男子汉还要对自己的行为负责。保罗写道:“每个人要担负自己的担子”(加拉太书6章5节)。长期以来,我们把自己的错误或罪过归咎于别人。上帝的男子汉却不肯这么做;他有罪时,就会认罪,而不是责怪别人,并下定决心不再犯罪。

耶稣也阐明,上帝眼中的男子汉无所畏惧,特别是面对危险的时候。当歹徒去抓耶稣的时候,他志愿说出他就是他们要找的人,这种行为明显地显示出大无畏的气概。歹徒听到他所说的话时,“他们都倒退,跌倒在地上”(约翰福音18章6节)。他孤身一人,他们人数众多;他们拥有武器,他手无寸铁;他没有伤人之心,

[2]事实上,寻求实现这种理想有害于人。它会使人隐藏自己的情感,因此导致各种各样的身体问题。

[3]Gene Getz著,《男子汉的标准》(The Measure of a Man),美国加利福尼亚州Ventura市Regal书局于1974年出版。

他们仍然畏惧；他无所畏惧。

除了耶稣这个榜样之外，其他勇敢抵制敌人的上帝的男子汉在威胁面前从不畏缩。想一想但以理，他有三个希伯来人朋友被扔进烈火熊熊的熔炉中、先知、使徒、希伯来书第十一章列举的信仰英雄以及启示录的殉教圣徒。所有这些都充满勇气，都得到过上帝的称赞。他们是上帝的男子汉，因为在侍奉上帝的时候，他们英勇无比。

当其他所有的人做错事的时候，男子汉必须有勇气排除众议，去做正确的事情。他应该有勇气做到善良、仁慈，并对社会中缺乏这些品德的人显示出基督徒的怜悯。

此外，耶稣阐述，上帝眼中的男子汉忠心耿耿，为人正直。耶稣对自己下凡的目的充满信心。他服从上帝的意志，做了要做的事。生命伊始，他就踏上了死亡之路，而且充满信心地走下去，直到被钉上十字架。毫无疑问，他有成百上千的机会放弃自己的目的，但从来没有放弃过。

尽管如此，当今上帝的男子汉信守诺言。他在家中为人正直，对妻子忠心不二，对孩子信守诺言。在工作中，他也诚实正直，给老板干一整天活得一天的工钱。如果他是老板，他会公平地对待自己的员工。他会上帝信守诺言。当我们是基督徒时，将自己托付于上帝，倾己所有。而有些人很快就忘掉这种承诺，他们否认对上帝的保证。上帝的男子汉不会做这种事。

他意识到自己的生命是上帝给的，所以就会一生忠实地追随他。

最后，上帝眼中的男子汉应当仁慈。他不仅仅考虑自己，还要考虑他人，并为他人尽心尽力。当然，这是耶稣的主要特点：不是为了被人侍奉而来，而是来侍奉他人。在殉教时，耶稣显示出人所共知的最伟大的仁慈。不考虑自己乘自己的好处、欢乐和利益——自愿走向十字架，为他人而死。他因为爱我们而为我们殉教。

如果我们上帝眼中的男子汉，我们也必须具有仁慈之心。我们不能只考虑自己的利益，还要考虑别人，为别人利益而仁慈的生活，这就是上帝男子汉过的生活。显然，这并不是世俗的男人的理想生活。凡人的目标是满足自我，实现自我，膨胀自我。上帝的男子汉强调自我牺牲，舍己为人。然而，上帝的男子汉在失去自我的时候会“发现自我”。他将会在生活中发现“百倍的”满足、安宁和力量，在这种生活中到达“永生”。至此，人们还有何求呢？

结论

我们看见耶稣钉在十字架上，双臂张开，钉子穿过手心，头破血流的时候，听见他大声喊道：“结束了！”然后，我们一定会说：“这就是男子汉”愿我们每个人都下定决心成为这样的男子汉！